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114 年公務人員特種考試司法人員考試試題 

考試別：司法人員 
等 別：三等考試 
類 科：司法事務官財經事務組、檢察事務官財經實務組 
科 目：銀行實務 蔡沐昀老師解題 
 
一、某銀行資本總額為新臺幣（下同）120 億元，風險加權資產為 1,600 億元。 
請寫出「資本適足率」（Capital Adequacy Ratio, CAR）的公式，並解釋其在銀行監理中的

作用。（5 分） 
根據上述資料，請計算該銀行的 CAR。（5 分） 
若該銀行新增放款使風險加權資產增加為 1,700 億元，請重新計算 CAR 並評估變動情

形。（5 分） 
假設主管機關規定最低 CAR 為 10.5%，請說明該銀行的資本水位是否充足，並分析可能

面臨的監理措施或經營限制。（10 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》 資本適足率  = 自有資本（第一類及第二類資本）／風險性資產總額  
《使用法條》or《使用學說》銀行資本適足性及資本等級管理辦法  
《命中特區》113 銀行實務-A6 
【擬答】 

資本適足率計算的公式為：資本適足率  = 自有資本（第一類及第二類資本）

／風險性資產總額   
資本適足率是一項關鍵指標，用來衡量銀行的資本是否足以承受風險性資產。

其根本目的是確保金融機構在面臨風險時有足夠的資本保護，以避免破產的風

險。各國都有不同的法規要求，但共同點是必須保持在一定標準之上。台灣一

直以來 BIS 標準為 8%,108 年依照銀行資本適足性及資本等級管理辦法第五條

規定提升資本適足率不得低於 10.5% 
資本適足率計算的公式為：資本適足率  = 自有資本（第一類及第二類資本）

／風險性資產總額，所以資本適足率  = 120 億/1600 億=7.5% 
若該銀行新增放款使風險加權資產增加為 1,700 億元，則資本適足率  =120 億/1700 億

=7.06% 
資本適足率的不足及衰退會對銀行的運營及整體金融穩定性構成了嚴重威脅。當銀行的

資本充足性不足時，將無法有效應對潛在的經濟衝擊，這可能導致流動性危機，甚至引

發銀行倒閉的風險。這不僅影響到銀行自身的生存，更會波及整個金融體系，造成信貸

緊縮，進而影響企業投資及消費者信心。 
假設主管機關規定最低 CAR 為 10.5%，說明該銀行的資本水位確實不足，其

可能面臨的監理措施或經營限制如下 : 
銀行資本適足率越高，代表風險承擔能力越強，這不僅能夠降低貸款利率，刺

激經濟活動，還能讓銀行進行更多投資以提高盈利能力。  
如果銀行未能達到法定的資本適足率標準，可能會面臨監管機構的干預，甚至

威脅到其經營許可。這會對銀行及其借貸客戶產生不利影響  
因為銀行的資本適足率是衡量其財務穩健性的重要指標，當這一比率不足時，潛在的風

險將會顯著增加。首先，流動性風險將成為主要問題。資本不足意味著銀行在面對突發

事件時，無法迅速應對客戶的提款需求，可能導致資金鏈斷裂，進而引發更大範圍的金
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融危機。 
另外監管風險也將隨之增加。當銀行的資本適足率未達標準時，監管機構可能會介入，

要求其進行資本重組或增資，這將對銀行的經營策略造成重大影響。若無法及時改善資

本結構，銀行可能面臨更嚴格的監管措施，甚至可能被迫退出市場。 
資本適足率不足還可能引發系統性風險，對整個金融市場造成連鎖反應。當一個銀行出

現問題時，其他銀行可能會因為相互依賴的關係而受到影響，導致整個金融系統的脆弱

性上升。因此，確保銀行的資本適足率達標，不僅是銀行自身的責任，也是維護整體金

融穩定的重要措施。 
二、某銀行辦理房貸業務，某筆放款本金為 800 萬元，因借款人無力償還已進入法拍程序，並於

拍賣後回收 600 萬元。 
請說明此筆房貸從逾期至認列呆帳的標準程序與條件。（10 分） 
請計算呆帳損失金額並說明原因。（5 分） 
上述損失會如何具體呈現在銀行損益表與資產負債表上？請明確指出科目與會計性質。

（10 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》  自編講義及銀行資產評估損失準備提列及逾期放款催收款呆帳處理辦法 
《使用法條》or《使用學說》銀行資產評估損失準備提列及逾期放款催收款呆帳處理辦法  
《命中特區》113 銀行實務 -A5 
【擬答】 

逾期放款指的是積欠本金或利息超過清償期 3 個月，或雖未超過 3 個月，但已

向主、從債務人訴追或處分擔保品，借款人逾期未還貸款或債務，在銀行催收無果

後，被列為無法收回的債務，這些欠款已經超過了合理的催收期限，銀行無法收回應收

款項，因此將其列為呆帳。 
對於銀行而言，呆帳意味著損失，需要通過其他途徑彌補這些損失，可能會影

響其營運穩定性和未來發展。  
銀行在面對呆帳時，通常會採取一系列程式來處理這些未能收回的款項。以下

是常見的銀行處理流程：  
銀行首先會審查債務人的情況，包括其財務狀況、還款能力和意願。查看債務

人的收入、資產和信用記錄等資訊，以評估其是否有能力還款。  
一旦債務轉為呆帳，銀行會向債務人發送通知。這個通知會告知債務人貸款已

經逾期並且將被歸為呆帳，可能會啟動訴訟程式或其他催收行動。  
如果債務人仍然未能償還款項，銀行可能會採取催收行動或提起訴訟。催收行

動可能包括電話通知、書面通知或委託專業催收機構進行追討。如果這些努力

無果，銀行可能會選擇提起訴訟。  
銀行可能持續追討債務人的欠款，採取不同的追討程式。這可能包括扣除債務

人的薪水、查封其資產或對其進行信用記錄的記錄。銀行會努力追回欠款，但

成功與否取決於債務人的財務狀況和合作意願。  
處理呆帳的流程通常是一個漫長而繁瑣的過程，但有效的呆帳管理是維護財務

穩定和保護利益的重要一環。  
某筆放款本金為 800 萬元，雖然於拍賣後回收 600 萬元，要清楚的是執行名義僅為拍

賣抵押物裁定，抵押物一經全部拍賣，無論其賣得價金足否清償債務，其執行程序即已

終結，所以 800 萬本金拍賣前所積欠利息、違約金、延滯息等，加上法院執行費

用、依職權扣繳之土地增值稅、地價稅、房屋稅、動產抵押權、其他併案執行

或參與分配之稅捐債權後等債權  必須另行取得執行名義，方可另請執行 
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呆帳代表了銀行的損失，影響其盈利能力和財務健康。再者，呆帳也會影響銀行的信譽

和形象，降低其在市場上的信任度和競爭力。呆帳對銀行帶來了多方面的影響，不僅涉

及損失認列，還關係到風險管理和財務處理。 
銀行將呆帳視為損失，在會計帳目上提列為「呆壞帳費用」。這意味著銀行需

要將未能收回的款項列入損失，對其財務狀況造成負面影響。  
面對呆帳情況，銀行必須檢討和改善風險管理政策。這包括加強客戶篩選和信

用評估流程，以減少未來出現呆帳的可能性。銀行需要更加謹慎地評估借款人

的信用風險，並採取必要的措施降低風險。  
銀行需要在財務報表中提列準備損失，以應對呆帳可能帶來的財務損失。這意

味著銀行需要預留一定的資金，用於應對可能發生的呆帳情況，這將對其財務

狀況產生一定的壓力。  
所以，呆帳對銀行的影響是全面的，涉及到財務狀況、風險管理和財務處理等

方面。銀行需要通過加強風險控制和管理，以應對呆帳可能帶來的各種影響，

保障自身的穩健運營和持續發展。  
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三、有關銀行風險管理，請回答下列問題： 
請說明銀行流動性風險的定義及其產生原因。（5 分） 

同業拆款市場如何協助銀行因應短期流動性壓力？（5 分） 

銀行若大量依賴拆入資金，可能面臨那些潛在風險？（5 分） 

巴塞爾協議第三版（Basel III）提出 2 項關鍵流動性監理指標：流動性覆蓋比率（Liquidity 
Coverage Ratio, LCR）與淨穩定資金比率（Net Stable Funding Ratio, NSFR），請分別說明

其意義與管理目的。（10 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★★★  
《破題關鍵》銀行同業拆款  
《使用法條》or《使用學說》巴賽爾協定  
《命中特區》巴賽爾協定  
【擬答】 

銀行流動性指銀行調動資產以滿足客戶提款和支付義務的能力，評估其風險時關鍵在於

有效管理資產和負債，確保充足支付資金，可用流動性覆蓋率和現金比率等指標。它指

的是銀行資產的能力，特別是現金和現金等值價物，能夠滿足其支付和債務償還的能

力。換句話說，銀行流動性是指銀行能夠迅速變現其資產，以滿足其面臨的各種支付和

資金需求。 
這是銀行營運中非常重要的一部分，因為銀行需要隨時處理客戶的存款提款、貸款發

放、利息支付以及其他各種資金流動活動。良好的銀行流動性管理可以幫助避免因資金

短缺而導致的支付延遲或未能履行承諾，從而維護其信譽和穩定營運。 
同業拆款市場是協助銀行因應短期流動性壓力，而隔夜拆款利率直接關係到銀行的短期

資金成本。如果銀行頻繁需要透過隔夜拆款來調度資金，且利率偏高，將會增加其營運

開銷。相反地，若銀行手頭資金充裕，可以將閒置資金貸出並收取利息，就能增加收

益。因此，銀行會審慎管理自身資金，以避免過度依賴成本較高的隔夜拆款。當隔夜拆

款利率過高時，銀行可能會積極尋找其他成本更低的資金來源，例如發行短期票券或向

中央銀行借款，或是調整資產負債結構來降低資金需求。 
銀行若大量依賴拆入資金，不僅影響銀行，更會間接牽動整體經濟。它是中央銀行用來

執行貨幣政策的重要工具之一。中央銀行可以透過調整其政策利率，例如重貼現率，來

引導隔夜拆款利率的走向，進而影響市場上其他各類利率，像是企業貸款利率、房貸利

率及債券殖利率等。這些市場利率的變動，將直接影響企業的投資意願和消費者的消費

行為，最終對整體經濟表現產生影響。例如，當中央銀行判斷經濟過熱，可能調高政策

利率，導致隔夜拆款利率上升，企業借貸成本增加，進而可能減少投資，民眾房貸負擔

加重也可能減少消費，藉此為經濟降溫。反之，若要刺激經濟，則會採取降息措施。 
在巴塞爾協議第三版（Basel III）提出 2 項關鍵流動性監理指標中，流動性覆

蓋比率係為強化銀行因應短期流動性風險之能力，確保銀行有足夠之高品質流

動性資產，據以因應短期流動性壓力情況的流動性監理標準；其計算公式為未

充當抵押之高品質流動性資產總額除以未來 30 天期淨現金流出總額。在第三

版巴塞爾資本協定規定下，流動性覆蓋比率須大於等於 100%。  
淨穩定資金比率係為強化銀行長期資金結構之健全性，確保銀行以較穩定資金

支應業務所需。淨穩定資金比率計算公式為，可用穩定資金除以應有穩定資

金；其中可用穩定資金係指銀行預期 1 年以上可靠的資本與負債，至於應有穩

定資金則係指考慮到銀行持有的各種資產之流動性特徵與存續期間，以及表外

資產曝險的或有流動性風險後，銀行所需持有的穩定資金，在第三版巴塞爾資

本協定規定下，淨穩定資金比率須大於等於 100%。  
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四、請定義並說明下列名詞及其關係：逾期放款（NPL）呆帳備抵呆帳費用（LLP）備抵

呆帳準備（LLR）呆帳覆蓋率（Coverage Ratio）。（10 分） 
某銀行期末資料如下：放款總額 1,000 億元、逾期放款 40 億元、呆帳 10 億元（已沖銷）、

LLR32 億元、當年度 LLP5 億元。請回答： 
LLP 與 LLR 於財報中的性質與關係。（3 分） 
計算呆帳覆蓋率並解釋。（3 分） 
LLP 增加對淨利與資本適足率之影響。（3 分） 
維持高覆蓋率的優缺點。（3 分） 
評析該銀行之放款品質與風險吸收能力。（3 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》銀行資產評估損失準備提列及逾期放款催收款呆帳處理辦法  
《使用法條》or《使用學說》銀行資產評估損失準備提列及逾期放款催收款呆帳處理辦法  
《命中特區》參考司法特考 102 年及 105 年  
【擬答】 

逾期放款指的是積欠本金或利息超過清償期 3 個月，或雖未超過 3 個月，但已

向主、從債務人訴追或處分擔保品  
借款人逾期未還貸款或債務，在銀行催收無果後，被列為無法收回的債務，這些欠款已

經超過了合理的催收期限，銀行無法收回應收款項，因此將其列為呆帳。 
「備抵呆帳」是資產(抵銷)科目，是實帳戶，代表年底應收帳款中估計無法回收之金

額。 
「呆帳費用」是費損科目，是虛帳戶，代表當年度因為帳款無法回收而產生的損失金

額。 
  提列備抵呆帳準備，以應收帳款及應收票據為限，不包括已貼現之票據。但該票據到

期不獲兌現經執票人依法行使追索權而由該營利事業付款時，得視實際情形提列備抵呆

帳或以呆帳損失列支。 
呆帳覆蓋率=備抵呆帳費用/逾期放款，一般我們常看到的呆帳覆蓋率實應為備抵呆

帳覆蓋率即備抵呆帳費用除以逾期放款的比率。我們通常以「逾期放款比率」

與「備抵呆帳覆蓋率」作為評估銀行放款品質與銀行承受呆帳能力的重要參考

指標，逾期放款比率越高表示銀行的放款品質越差，一般而言，逾期放款比率

在 3％以下，表示銀行的放款品質較佳，而備抵呆帳覆蓋率越高表示銀行承受

呆帳的能力越強  
因為「備抵呆帳」若有高低估，將於次年度調整「呆帳費用」，這也是使年底的「備抵

呆帳」金額不等於當年度的「呆帳費用」的原因之一。 
呆帳覆蓋率 32+5/40=92.5%，因為呆帳指的是銀行收不回貸出的款項，又稱為壞帳。

備抵呆帳覆蓋率就是指銀行準備多少錢來補呆帳的錢坑，換句話說就是銀行承受呆帳發

生的能力。備抵呆帳覆蓋率越高，表示銀行越能對抗呆帳發生的情況，因此一般而言，

數據要大於 100％會比較好！  
LLP 增加對淨利與資本適足率之影響。  
銀行自有資本與風險性資產的比率，其公式為：自有資產  / 經風險加權之風

險性資產，這項數據在避免銀行有過多風險性資產，並確保其財務健全。呆帳

的產生會侵蝕銀行資本，導致資本適足率下降。  如果資本不足，銀行可能就

無法擴展業務，甚至面臨主管機關的處罰或限制，LLP 增加對淨利與資本適

足率的提升均有正面意義   
維持高覆蓋率的優缺點。  
備抵呆帳覆蓋率就是指銀行準備多少錢來補呆帳的錢坑，換句話說就是銀行承受呆帳發

生的能力。備抵呆帳覆蓋率越高，表示銀行越能對抗呆帳發生的情況 ，但覆蓋率太高則
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壓縮獲利的表現  
評析該銀行之放款品質與風險吸收能力 
我們通常以「逾期放款比率」與「備抵呆帳覆蓋率」作為評估銀行放款品質與銀行承受

呆帳能力的重要參考指標,逾期放款比率越高表示銀行的放款品質越差,一般而言,逾期放

款比率在 3%以下,表示銀行的放款品質較佳,而備抵呆帳覆蓋率越高表示銀行承受呆帳的

能力越強。  
 

 

 


